

株洲日报

2024年9月4日 星期三
甲辰年八月初二 第23761期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

习近平分别与部分非洲国家总统、非盟主席会见会谈

第08版

株洲3人(组)获评二季度“湖南好人”

第03版

曹慧泉在全市优化营商环境工作讲评会上强调

让一流营商环境成为最强“磁场”最亮“名片”最响“品牌”

优化营商环境 在行动

株洲日报(全媒体记者/周嵩) 9月3日,全市优化营商环境工作讲评会召开,市委书记曹慧泉出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述和党的二十届三中全会精神,认真落实省委部署要求,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为培育制造名城、建设幸福株洲提供有力支撑。

会上通报了全市优化营商环境工作情况,市中级人民法院、市市场监管局、市水务集团作交流发言。

曹慧泉指出,营商环境是城市的“金字招牌”,近年来,市委、市政府把优化营商环境作为提升区域竞争力的基础性、战略性工作来抓,取得明显成效。但与中央、省委要求比,与高质量发展的现实需要比,与市场主体的迫切期盼比,还存在差距。要统一思想、形成共识,把优化营商环境放在更加重要的位置,让一流营商环境成为株洲高质量发展的最强“磁场”、最亮“名片”、最响“品牌”,成为能够持久握在手里的“金饭碗”。

曹慧泉强调,要坚持问题导向,着力

力打造营商环境升级版,破解认识不到位、重视不到位的问题,把优化营商环境作为一项“永远在路上”的系统工程,保持定力常抓不懈;破解综合运营成本偏高的问题,继续推进“一降一升”行动,持续降低企业用地成本、融资成本、能源成本、物流成本、制度性交易成本,放大综合成本优势,形成对项目、资源、人才的强大吸引力;破解政府失信失诺的问题,加强政府诚信建设,坚持“新官理旧账”,增强政府公信力;破解监管执法不公不透明的问题,全力做到“墙内事帮你办、墙外事我来办”,避免“用力过猛”执法扰民,切实维护司法公正,增强法治保障力;破解涉企服务不主动、不到位等问题,建立工作体系,集中

推动解决一批制约企业发展的堵点难点问题,增强服务精准度。

曹慧泉强调,要加强组织领导,凝聚大抓营商环境的强大合力。压实工作责任,全市各级党委、政府要加强领导、系统谋划,有关部门要各司其职、通力协作,建立健全工作机制,形成“一盘棋”工作格局,提升能力作风。准确把握改革逻辑,紧跟国家战略部署,盯紧产业发展方向,打造懂产业、懂专业、有能力的干部队伍,全面提升服务能力,构建亲清政商关系。抓实考核评估,做细基础工作,逐项自查提升,确保真实客观,实现提分进位。营造社会氛围,及时总结宣传好经验好做法,全力塑造城市品牌,提升株洲的可见度、知名度、美誉度。

何恩广出席政法系统“法企面对面”座谈会 确保法治护企取得实效

株洲日报(全媒体记者/周嵩) 9月3日,全市政法系统“法企面对面”座谈会召开,听取企业家关于优化法治化营商环境的意见建议,要求政法单位更加精准有力地保障企业安心经营、服务株洲高质量发展。市委副书记、市委政法委书记何恩广出席会议并讲话。

副市长、市公安局局长唐文发,市中级人民法院党组书记、代理院长蒋智勇,市人民检察院党组书记、代理检察长黄燕参加。

座谈会上,大家围绕优化营商环境、加强法治教育、推进公司治理、搭建沟通平台等方面充分交流,并就企业关心的法律风险防范、知识产权保护等方面问题作了深层次、专业化的解读,充分释法说理、答疑解惑,给出了具体意见建议。

近年来,我市持续开展了“法治护企”

“十大春风行动”等系列活动,今年还把“优化法治化营商环境”作为政法系统“五化行动”五个标志性工程重要内容强力推进。

会议指出,“法企面对面”活动是今年全市政法系统优化法治化营商环境工作的重点任务之一,务必统一思想认识,增强法治护企的责任感;务必健全工作机制,推动活动走深走实;务必强化工作保障,确保活动取得扎实成效。

会议强调,全市政法机关要进一步鼓励支持服务民营经济高质量发展,聚焦执法司法领域,从实体和程序上着手,从具体的案件问题破题,实实在在地解决制约企业发展的具体问题,筑牢法治护航的基层基础,推动提升全市法治化营商环境,打造具有株洲特色、彰显株洲政法担当的工作品牌。

7家株企跻身湖南税收贡献百强

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 9月2日,2023年度“湖南省企业税收贡献百强”等税收四张榜单公布,中车株洲电力机车研究所有限公司、中车株洲电力机车有限公司、株洲宏达电子股份有限公司等7家株企跻身“湖南省企业税收贡献百强”,株洲上榜企业数量位居全省第二。

四张榜单分别是“湖南省企业税收贡献百强”“湖南省民营企业税收贡献百强”“湖南省高新技术企业税收贡献百强”“湖南省‘专精特新’中小企业税收贡献五十强”。我省发布税收四张榜单,旨在发挥重点税源企业引领带动作用,促进我省经济高质量发展。

2023年,湖南纳税百强企业(集团口径)

实现的全口径税收占全省全口径税收收入的四成左右。上榜的7家株企分别是中车株洲电力机车研究所有限公司、中车株洲电力机车有限公司、株洲宏达电子股份有限公司、中国航发南方工业有限公司、株洲旗滨集团股份有限公司、株洲悦发地产有限公司、株洲时代新材料科技股份有限公司。

另外,株洲宏达电子股份有限公司等6家企业入围湖南民营企业税收贡献百强,中车株洲电力机车有限公司等15家企业入围湖南高新技术企业税收贡献百强,株洲变流技术国家工程研究中心有限公司等4家企业入围湖南“专精特新”中小企业税收贡献五十强。

第二届正能量“五个十佳”网络精品展播 《街坊》获评十佳“网络正能量音视频” 本社《株事有理》栏目被列为2024年重点项目

株洲日报(全媒体记者/李支国 通讯员/谭帆) 9月3日下午,第二届正能量“五个十佳”网络精品征集展播活动在长沙举行,现场发布了2023年湖南网络正能量传播精品,同时启动2024年湖南网络正能量传播重点项目。株洲市广播电视台主创的系列纪录片《街坊》获评十佳“网络正能量音视频”,本社主创的理论宣传创新栏目《株事有理》被列为2024年湖南网络正能量传播重点项目,市委网信办获优秀组织奖。

《街坊》是湖南省首部以社会基层治理为主题的纪录片。该片以天元区派驻415名机关干部进小区为切入点,用一年多时间跟踪拍摄,深度记录基层百姓的急难愁盼和喜怒哀乐,以及队员们为探索基层治理之路付出的艰辛努力,经电视媒体和新媒体发布之后,引发广泛的社会反响,该片在2023年度湖南新闻奖评选中获

二等奖。《株事有理》专栏以“理论+新闻+评论”的形式,突出“理论联系实际”特色,探索理论宣传新模式,让党的创新理论可亲、可感、可信。自2022年11月2日开播至今,累计发稿百余篇,栏目获评2023年度湖南省市州党媒融合新闻优秀新闻专栏、2023年度地市级党媒融合发展新闻平台理论宣传创新项目。

正能量“五个十佳”网络精品征集展播活动由湖南省委网信办主办,每年举办一次,此次征集展播的网络正能量传播精品分为文字、图片、音视频、专题专栏和主题活动五大类。旨在通过征集展播活动,激励更多的互联网内容创作者、传播者,积极参与网络与网络内容建设,推出更多网络正能量佳作,为实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化的湖南篇章营造良好网上舆论氛围。

《去“湘”当有味的地方》打卡株洲

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜) 金秋九月,正是“逛吃逛吃”的好时节。9月2日,美食文旅探访节目《去“湘”当有味的地方》第二季在湖南卫视、芒果TV播出了第二期,打卡了制造名城株洲。

本季由汪涵带着美食探访小分队,自驾穿梭于湖南各地,从长株潭到洞庭湖畔,再至雪峰山脉、大湘西与大湘南。

第二期节目中,著名主持人汪涵带领着节目团队来到株洲和湘潭。在株洲,他们首先逛了芦淞服装市场,探访小分队现场买衣服,上演了一场时装秀。而后,他们来到“株洲年轻人的后花园”——文艺巷,与超治愈的小狗松松和小猫露露文艺墙合影,还走进街边小店金定餐馆,点了干锅口味凤爪、臭豆腐猪蹄、卜豆角炒肉

等美食大快朵颐。最后,四人出现在株洲“厂BA”赛事现场,体验了不一样的热血沸腾,汪涵担任解说,把现场气氛推向高潮。当夜幕降临,球场外热闹的神农夜市,应接不暇的美食映入眼帘,冲淡了“特种兵式”旅行带来的疲惫,让人感受到株洲的浓浓烟火气。

美食,不仅能带来味蕾的满足,更是了解一个地方文化与风情的钥匙。《去“湘”当有味的地方》第二季以美食为媒,打开了通向三湘大地文化与美景的通道。



扫一扫关注株洲日报社新媒体



我市再添7家国家级专精特新“小巨人”

打造“三个高地” 走在前列

株洲日报(全媒体记者/高晓燕 通讯员/张文来) 9月2日,省工信厅公示了入围第六批国家级专精特新“小巨人”企业的湖南企业名单,此次全省共有64家企业入选,其中株洲有7家企业上榜。

此次上榜的株洲企业,包括湖南德智新材料有限公司、湖南宏微电子技术有限公司、湖南弘辉科技有限公司、湖南南方航空工业股份有限公司、湖南中车尚驱电气有限公司、株洲

飞鹿新材料技术股份有限公司、株洲瑞瑞科有色装备有限公司。

湖南德智新材料有限公司成立于2017年,是一家专业从事陶瓷、陶瓷及其高端材料的研发、生产和销售的高新技术企业,也是半导体用SiC材料零部件国产化开拓者,率先实现国内半导体用Solid SiC刻蚀组件产品量产,拥有高端的技术、设备和高水平的研发团队。目前公司共有员工200多人,其中研发人员占比近20%,公司研发能力和产品品质深获业内认可。

湖南中车尚驱电气有限公司是中车株洲电机有限公司将原有永磁

电机剥离混改后裂变新生的企业,也是中国中车重点布局的永磁动力产业承载地,肩负着“永磁动力技术原创策源地”的重任。今年5月,该公司的永磁动力生产基地新园区刚刚投产,预计未来可达到20亿元产值规模。

国家级专精特新“小巨人”企业,是专精特新中小企业中的佼佼者,也是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。近年来,我市大力支持中小企业在特定领域“锻长板”,拥有自己的“瓷器活”,支持和

扶持更多企业突破发展瓶颈,成为专业细分领域和行业“隐形冠军”,在产业链中形成独特优势,支撑经济高质量发展。

市工信局统计数据表示,今年以来,我市新增国家级专精特新“小巨人”企业、新增国家级专精特新重点“小巨人”企业、新增省级专精特新中小企业数量均居全省第二。截至目前,株洲已培育国家级专精特新“小巨人”企业84家,省专精特新中小企业499家,省创新型中小企业556家。其中,国家专精特新重点“小巨人”企业32家。

爱心呵护“折翼天使”

——记“湖南省教书育人楷模”、株洲特校教师邱菊元

师表光辉 教育力量

世界万千,最初都由良师开卷。在株洲,一批优秀教师矢志不渝秉承教育初心,慎终始,扎根教育一线,扎实向着“大先生”的方向迈进。今起,本报推出“师表光辉·教育力量”栏目,讲述优秀教师的故事,感受他们的教育情怀与教育力量。

株洲日报全媒体记者/戴凇 通讯员/李智



课余时间,邱菊元与学生交流。 记者/戴凇 摄

日前,2024年度“湖南省教书育人楷模”推选工作委员会组织开展第二轮推选,推选出10位2024年度“湖南省教书育人楷模”,株洲特殊教育学校教师邱菊元入选。

从“门外汉”到“测试员”

邱菊元出生于1982年,毕业后,走进了一个全新的世界。说“全新”,是因为在特殊教育学校,她面对的是聋哑儿童。

手语,是这个“新世界”交流的通行证。

不会手语怎么办?自学。她借来《中国手语》,一边仔细看图,一边研究图下的文字,然后对着镜子练习。

三个月后,她以满分的成绩通过了学校手语考核。不到一年的时间,她实现了与学生无障碍沟通。而这可是很多人需要几年时间才能做到的事情。

《中国手语》多次改版,她始终领先学习。2023年株洲市国家通用

手语应用能力大赛、手语阅读大赛中,她成为专家评委。如今,她长期承担学校新进教师手语培训和考核工作,并在市级各类活动中担任手语翻译。

在一次拼音教学中,戴着助听器的她,聚精会神地盯着邱菊元的口型,一遍又一遍模仿老师的发音。

邱菊元突然意识到,聋儿都会跟着她学发音,如果普通话不标准,也会影响孩子成长。于是她又开始强化学习,将自己普通话从二级甲等提高到一级乙等,达到了播音员的水平。2009年,她取得了湖南省普通话测试员资格,此后担任普通话测试工作十余年。

孩子们的“校园妈妈”

在特殊教育学校,学生们大都远离父母,住宿在校。

身边。学生生病时,出现了她忙碌的身影;学生难过时,出现了她安慰的身影;学生困惑时,出现了她解惑的身影;学生与家长发生冲突时,出现了她家访的身影……

让“折翼天使” 飞上蓝天

在这一群听力障碍学生中,小锦尤为特别。他是一个听不见、不会说,只有一条腿的学生。曾经纯真的他,已进入叛逆期,变得特别孤僻、固执。在家里无法与父母交流,母亲拿他没办法。父亲每每管教他时,都是一顿毒打。

邱菊元看着伤痕累累的小锦,特别心疼,于是多次家访。经过一番了解与分析,她发现,小锦长时间缺乏父母的关爱,自卑感强烈。

从此以后,邱菊元时刻关注着小锦,想办法发现他的优点,常常在班集体中表扬他。邱老师发现他爱运动,不怕吃苦。当学校招募运动员,就第一时间给他报了名,鼓励他积极参加体育锻炼。2023年,还推荐他参加株洲市残疾人游泳队,成为一名游泳运动员。

通过选拔,小锦代表株洲参加湖南省残疾人运动会,获得了一金、一银、一铜的好成绩。初三毕业时,小锦已经变成了一个阳光的大男孩。他在鲜花和掌声中,收获了自信。

多年的从教经历,让这些特别的孩子找到了自己的发光点。目前,她的学生中,17人考入了自己理想的大学。